

EL SUPLEMENTO

SEMANARIO TRADICIONALISTA

CON LICENCIA Y CENSURA ECLESIASTICAS

ADMINISTRACION: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCION: En Palma, trimestre, UNA Peseta.—Fuera, 1'15 trimestre

EL SUPLEMENTO

PALMA 6 DE MAYO DE 1893

EL YERRO DE LOS CARLISTAS

IV.

La union de los católicos estaba hecha; los sucesos y las circunstancias habían unido á los católicos, políticamente, en el carlismo. Esto no lo desconocían ni negaban sus mayores enemigos, ni aún aquellos á quien más importaba contradecirlo. Muchas veces hemos citado testimonios irrefragables. Todavía este verano último lo reconocía y se lo confesaba el Sr. Pidal y Mon á un redactor de *El Imparcial* (número del 13 de Agosto de 1892) suponiendo y declarando que fué muy grande la saña de *El Siglo Futuro* «al iniciarse y desarrollarse el pensamiento de la union católica,» porque «comprendió perfectamente la violencia del golpe que iba á recibir, » *pues separando el elemento religioso del carlismo, quedaba éste privado de su principal apoyo.* Pero el golpe no resultó; el plan político de la Union Católica se deshizo en las reservas terminantes del Papa y los Obispos que sólo aprobaron las obras y los propósitos puramente religiosos de aquella nueva cofradía; los mestizos, despechados con el fracaso, francamente se declararon liberales conservadores; y el carlismo no quedó privado de su principal apoyo, el elemento religioso, ántes siguió siendo la union política de los católicos, más robusta y vigorosa cada día.

La union de los católicos estaba hecha; el sucesivo desprendimiento de los que padecían resabios de antiguo regalismo ó gusto y comazon de modernas novedades, fueron prueba plena de que la union estaba hecha sobre el firme y sólido fundamento de la buena doctrina, íntegra y pura; y el constante incremento de sus continuas manifestaciones, y el recelo creciente y el ódio universal de todos los partidos, manifestaban bien lo que aquella union de los católicos iba ganando y creciendo.

Era preciso estar ciego para no ver la destreza con que aquel insigne hombre de Estado que dirigía entonces la política del carlismo, aprovechaba cuantas ocasiones se ofrecían de vigorizar su fe y su organizacion en manifestaciones y obras de fe-

cunda propaganda; y el exquisito cuidado con que le apartaba y retraía de todas aquellas luchas y de todos aquellos lugares donde necesariamente había de producir, como tantas otras veces, el concierto, la union y refuerzo de sus enemigos ante el peligro comun. De esa manera, siguiendo su pendiente natural, enconándose sus luchas y avanzando en su disolucion los partidos liberales, y creciendo en fuerzas, crédito y vigor la política católica, se caminaba con entusiasmo y segura esperanza hácia mejores días. Para no verlo era preciso estar ciego, con inverosímil ceguera.

Pero alguien se cansaba de esperar; alguien se hastiaba de la grandeza de las doctrinas, é imaginaba que eran una rémora para triunfar en estos tiempos saturados de liberalismo y civilizacion moderna; alguien veía que el siglo XIX no es el siglo XVI, que la integridad de la doctrina es incompatible con el carácter de las sociedades modernas ó liberales; alguien entendía que era mejor hacerse simpático á los dueños del mundo que mantener incólume la bandera de los únicos principios salvadores; alguien pensó que eran carga pesada las soluciones terminantes relativas á los derechos de Dios, y convenía dejarlas en vago para tratarlas, como prometen los liberales, con el Papa, y eso cuando fuese menester y segun las circunstancias; alguien entendió que también eran trabas y obstáculos las soluciones terminantes relativas á las tradiciones de la patria, y facilitaba el camino darles de mano y ponerlas á disposicion y someterlas al resolver de las Córtes, cuando fuese ocasion; alguien creyó que las doctrinas estorbaban, que lo único importante era ganar cualquier género de amigos, y que era conveniente dejar de defender los principios que espantasen á los liberales; alguien, en fin, imaginó que lo único que importaba era el triunfo de su persona, de sus derechos y de su voluntad soberana, segun se le antojase declararla é interpretarla en sus manifiestos y mandatos, y que eso era preciso persuadir y en eso había que hacer que conviniesen, salvando los abismos de las doctrinas, á católicos y liberales. Y entonces, ¿qué nos quedaba que hacer en el carlismo á nosotros, que no habíamos ido á él ciertamente por defender nada de eso, sino todo lo contrario, la anti-revolucion, el anti-liberalismo, la guerra sin tregua ni cuartel al derecho nuevo, la intolerancia absoluta y total con toda tran-

saccion ó acomodamiento, la sumision de las personas y las instituciones á la verdad, la pureza é integridad de la doctrina y las tradiciones cuya defensa se relegaba al número, y así se le llamó una y otra vez, de las discusiones bizantinas?

Con todo eso, hicimos frente, eso sí, al periódico *La Fe* cuando empezó á introducir y propagar entre los nuestros tales ideas: protestamos con energía contra la señora Pardo Bazan cuando nos predicó la union de la España antigua ó católica con la libertad ó moderna bajo una bandera positivista donde tuviesen más importancia las leyes sobre impuesto que las de matrimonio; pero así que el jefe del partido nos mandó callar, callamos. Y no hay jefatura de partido que pueda atribuirse el derecho de amordazar á la verdad; ni de obligar á nadie á que reciba ó tolere en silencio el error manifiesto ni la direccion extraviada que su conciencia repugna; ni de exigir de sus parciales que muden cuando á él se le antoje de programa de partido, y abandonen el que fueron á defender, y acepten una política nueva que jamas quisieron profesar, y que su conciencia rechaza y su corazon aborrece. Mas cuando el jefe del partido nos mandó callar, obedecimos y callamos: porque no queríamos cargar con la responsabilidad de dividir el partido en que estaban unidos todos los partidarios de la política católica y castizamente española.

Pero fué inútil nuestro sacrificio; aún silenciosos estorbábamos á los nuevos planes de ancha base y atraccion liberal, con que se quería ser esperanza simpática de todos los españoles, incluso los liberales; y aunque representamos, y rogamos, y entregamos al juicio de quien no era nuestro juez de nuestra conducta, y consentimos en que nuestras personas fuesen desautorizadas y sacrificadas, con tal que no se empañase la integridad de la doctrina, ni se quebrantase la union de los que quisieran defenderla, todo fué en vano: con cualquier pretexto, porque los periódicos de Cataluña expusieron á un delegado carlista la verdad indiscutible de que en punto á doctrinas no hay más autoridad que la espiritual, comenzaron á llover, un día y otro, decretos de expulsion, como tirados á máquina, sobre todos aquellos de quien se había reconocido que profesaban la pureza de la doctrina y estaban con los elementos más sanos de España.

Así se deshizo la union política de los católicos que habían hecho los sucesos y

las circunstancias: despues se fué ahondando con una guerra nunca vista de injurias, ódios y rencores de muerte, que dura hasta el día de hoy.

No se concibe torpeza é ineptitud semejantes; espanta tan tremenda responsabilidad.

Continuaremos.

ESTAS NO SON RASPADURAS

Ni ácidos.

Sino las razones de *El Correo Español*.

El cual hace ya días, el lunes de la semana pasada, si la memoria no nos es infiel, con el título *Las actas carlistas*, á dos columnas y con letras como puños, y otro segundo título, tambien de letras gordas, *Nos lo temíamos*, dijo varias cosas muy curiosas é instructivas.

Se conoce que hasta entonces había estado bastante satisfecho del gobierno; pero aquel día debió tropezar con alguna contradicción, y comenzaba diciendo, ó con más propiedad, trinando:

«La célebre comision de actas, de cuya severidad y espíritu de justicia se hicieron por anticipado tantos encomios, comienza, si los periódicos no mienten, á meter la pata.»

¿Meter la pata?

¡Hombre!

En fin, cuestion de estilo y de gusto literario.

El Correo Español decía luego los motivos que había tenido para creer que la comision de actas de este Congreso sería más justa que las pasadas. «Pero á la cuenta nos habíamos engañado», añadía; y á continuacion enumeraba las razones que tenía para llamarse á engaño.

Pero esas alternativas no tienen nada de particular; ni es maravilla tampoco que *El Correo Español* no pueda llevar en paciencia que no le den gusto en todo.

Y más si le ofrecieron diez, como los conservadores (aunque el pacto no se formalizó entonces, porque entonces los carlistas querían muchos más), y sólo les han dado siete, y todavía de esos quieren mermarles dos.

Lo particular y curioso es lo que *El Correo* decía del acta de Estella.

Porque decía en la primera mitad de su artículo que si no se hizo trampa al Sr. Mella para quitarle el acta, fué «porque en Estella la indignacion de los electores carlistas llegó á tal grado de exacerbacion que hubo que suspender el escrutinio hasta el siguiente día, y entonces, con noticias exactas de la Junta central y de la provincial del censo, proclamaron al Sr. Mella cuando el gobierno olió á chamusquina y temió un serio, demasiado serio, conflicto de orden público.»

Perdónenos *El Correo Español* si nos metemos en lo que no nos importa; pero á nosotros nos parece que esa última razon no debía hacerla pública. Porque hay maliciosos y mal intencionados; y van á decir que, en vez de votos, los carlistas usan en las elecciones procedimientos sagastinos.

Pero aún era más negra la que venía detras.

Porque decía hácia el final de su artículo *El Correo Español*:

«Ya hemos indicado bastante sobre la trampa que se quiso hacer al Sr. Mella, y por la actitud de los valientes navarros no se hizo. Y claro es que no se hará ahora tampoco, porque, gracias á Dios, no tenemos noticia de que haya muerto ninguno de aquellos valientes.»

¡Hombre!

¡Pero, hombre!

Perdónenos otra vez *El Correo Español* que volvamos á meternos en lo que no nos importa; pero, ¿de veras le parece que así acredita, y persuade, y hace resplandecer el derecho de su diputado?

¿No le parece á *El Correo Español* que esos argumentos son..... demasiado parlamentarios?

CONFESION DE PARTE

Dijimos días pasados:

«A los que niegan el pacto carlo-liberal en Guipúzcoa, por lo menos contra el Sr. Nocedal en Azpeitia, les recomendamos este caso.

«Un vascongado amigo nuestro que está lejos de su país, escribió á un amigo suyo particular, que es de los más conspicuos coalicionistas del distrito de Azpeitia, si quería hacerle el favor, como amigo, y suponiendo que no tendría interés político en la eleccion, de votar, con su familia, al Sr. Nocedal.

«Y el jefe coalicionista le contestó por telégrafo:

«Elemento liberal distrito Azpeitia se interesa por Olazábal por circunstancias especiales.»

«Si fuera menester podríamos exhibir el telegrama con fecha y firma.

No publicamos la firma, porque no era menester para nuestro objeto; y porque nos parecía mejor dejar á discrecion del autor publicar ó no su nombre.

Pero contábamos con que, indudablemente, su autor se apresuraria á declararse, y con que así tendríamos doblado su testimonio.

¿Por qué no?

Se trataba de un asunto político, y por lo tanto de carácter público. Es claro que cuando los coalicionistas liberales se unieron á los carlistas contra el Sr. Nocedal, no creerían que hacían nada malo, y que se debiera ocultar como un delito, sino una cosa buena y gloriosa que les convenia publicar á los cuatro vientos.

Y, en efecto, así lo dice el autor al declarar que es suyo el telegrama, y dar por segunda vez su autorizado testimonio sobre la existencia del pacto carlo-liberal.

Si en algun párrafo de la carta muestra así, como asomos de mal humor y contrariedad, ha de estimarse que es por consideracion á sus amigos y aliados los carlistas, que, por pudor, han procurado disimular un poco sus alianzas liberales.

Pero no se apure por eso el Sr. Celaya. A estas horas se han hecho ya tan públicas las influencias liberales de los carlistas, con motivo de ciertas actas, que ya no son ningun secreto para nadie.

Veán ahora nuestros lectores la carta en que se confirma la exactitud del telegrama por nosotros publicado sin firma, y lo que al pié añade nuestro querido compañero *El Fuerista*:

«En su número de ayer publica *La Voz* el siguiente:

«Azpeitia 24 de Abril de 1893.

»Señor director de *La Voz de Guipúzcoa*:

»Muy señor mio: En *El Fuerista* correspondiente al 23 del corriente, á la cuarta columna de su primer plana, aparece un suelto tomado de *El Siglo Futuro* en el que se copia un telegrama de Azpeitia con la cándida amenaza de «exhibir el telegrama con fecha y firma.»

»Puede evitarse esas molestias el autor del suelto, porque el «conspicuo jefe coalicionista» (gracias, señor elefante) suscriptor del telegrama le ahorrará ese trabajo; pues bueno es que sepan *El Siglo Futuro*, *El Fuerista* y todos sus correligionarios que no le conocen, que aquel *por nada ni por nadie* oculta su nombre.

»El telegrama en cuestion es, pues, mio; contestacion atenta y franca á otro de mi muy amigo y pariente D. Fausto Ibañez de Aldecoa, quien pretendia de mi un imposible al solicitar apoyara en la pasada eleccion al Sr. Nocedal. Nunca creí que esta correspondencia trascendiera al terreno que ha llegado, porque mis íntimas relaciones con el Sr. Aldecoa me autorizaban á suponer que éste no se despojaría, ni en un momento quizás de pasion política, de aquella prudencia que siempre fué patrimonio de las personas de la educacion é instruccion de mi pariente; pero ninguno estamos libres de dar un tropiezo, y el actual del Sr. Aldecoa le ha valido, con harto sentimiento mio, de parte de algunos integros de ésta, concededores de nuestras relaciones, el calificativo de ligero, y el hecho en sí el de «abuso de confianza.»

»Si cree el autor del aludido suelto que con la publicacion de éste ha puesto una pica en Flandes, se equivoca con mucho, porque á mi y á la coalicion liberal de Guipúzcoa nos tiene todo ello sin cuidado.

»Ruego á V. la insercion de esta carta en su apreciable periódico, y disponga como guste de su atentó muy agradecido servidor amigo que besa su mano.—*Juan José Celaya*»

«El suelto á que el Sr. Celaya se refiere es aquel en que nuestro queridísimo compañero *El Siglo Futuro*, presentando una prueba más del pacto carlo-liberal en Guipúzcoa, publicaba un telegrama en el que se decía:

«Elemento liberal distrito de Azpeitia se interesa por Olazábal por circunstancias especiales.»

»Ahora el Sr. Celaya viene á declararse autor de ese telegrama que califica de contestacion atenta y franca (franca sobre todo) y á otro despacho del amigo y pariente á quien alude.

»No necesitábamos más. La advertencia de *El Siglo Futuro*, al decir que podría exhibir el telegrama con fecha y firma, no tenía otro objeto que el de justificar la autenticidad del documento, para el caso en que alguno lo pusiera en duda. Nadie ha debido dudar en este sentido hasta la fecha; pero el Sr. Celaya quiere tener la seguridad de que en lo sucesivo tampoco dude persona alguna, y así con su carta confirma la verdad del hecho que se trataba de demostrar.

»Y el mismo Sr. Celaya se convencerá de ello (¡qué duda tiene!) al considerar que al Sr. Aldecoa, como pariente y amigo suyo debía conocerle bien, como conoce un amigo y un pariente; y en su consecuencia debía saber que el Sr. Celaya no oculta su nombre «por nada ni por nadie», y eso de que publiquen un suelto en el que se den á conocer sus actos, le tiene «muy sin cuidado», de modo que, ya lo ve el Sr. Celaya, el Sr. Aldecoa le conoce perfectamente al autorizar la publicacion del telegrama y la exhibicion de su fecha y firma, en la seguridad de que, lejos de incurrir en un abuso de confianza, iba á complacer por modo especial á su amigo y pariente, que *por nada ni por nadie* aculta su nombre.

»Por lo demas, no somos los llamados á defender la conducta del Sr. Aldecoa, á la que tan duras frases dedica su amigo y pariente, pero desde luego se nos alcanza que no ha incurrido en ligereza ni abuso de confianza; porque se trata de un acto político realizado públicamente y á la faz del universo mundo, y no de esos hechos que por su naturaleza deben permanecer en el secreto, reservándolos á la confianza de un amigo. (O de un pariente, que para el caso es igual.)

»Por último; en cuanto á que á la coalicion liberal le tenga muy sin cuidado la publicacion de ese telegrama y del suelto correspondiente, no nos extraña ni admira absolutamente nada.

»La coalicion liberal hace mucho que perdió la vergüenza, y tanto se le da de que aparezca demostrado como la luz del sol que prestó su apoyo al delegado de Carlos VII y proveedor de fusiles y cañones para la guerra civil D. Tirso Olazábal, como de que aparezca evidenciada su complicidad en la derrota, vergonzosa y repetida, del candidato republicano D. Francisco Goitia.

»Eso ya lo sabemos, y no necesitábamos que D. Juan José Celaya nos lo viniera á contar.»

(De *El Siglo Futuro*.)

UN CICLON EN EL FERROL

A las cinco de la tarde del lunes 24 del próximo pasado Abril se desencadenó un terrible ciclón sobre el Ferrol.

Oscurecióse el cielo, rugió el viento y parecía que los elementos se habían propuesto hacer alarde de su poderío.

Los cristales de los miradores cubrieron las calles, los árboles de los paseos se deshojaban como si fuesen de papel, muchas chimeneas se derrumbaron, y á todas partes llevó el sobresalto y la destruccion, el agua y el viento, confundidos en espantosos remolinos.

La plaza de Abastos sufrió perjuicios de consideracion: los cristales apersianados que cubren sus paredes cayeron rotos á docenas dejando grandes boquetes por donde penetró el agua, mojando todos los puestos y causando no pocos defectos.

La carretera de Castilla, presentaba un aspecto desolador. Crecido número de árboles fueron tronchados por el viento y gran porcion de postes telegráficos vinieron al suelo.

Los paseos sufrieron tambien en su arbolado, cayendo á tierra innumerables ramas que volaron muchas de ellas por el aire y presentaban el aspecto de una desventurada poda: del de Esteiro, Canton, Suances, Herrera, Tunel y demas puntos que tienen plantaciones, se calcula en gran cantidad el número de carretadas de ramaje que había por el suelo.

De la cubierta del crucero torpedero *Destructor*, barrió el viento todos los toldos, así como tambien de la Draga de vapor.

Las cadenas de las anclas que sujetaban por popa al cañonero torpedero *Marques de Molins* que se encontraba fondeado frente á la Escollera, sufrieron desperfectos en sus eslabones y rompiendo por varios extremos permitieron que el buque abandonase su fondeadero.

Fueron destrozados de la fragata *Almansa* el mastelero juanete de proa, el mastelero juanete mayor y el botalon de petifoque; una de las amarras de la parte de proa cedió con el fuerte ventarron que obligó al buque á encaminarse hasta la embocadura de la dársena.

El oficial de guardia Sr. Calvar, dió inmediatamente conocimiento al señor ayudante mayor, habiéndose apersonado en la falúa de este jefe á las inmediaciones de la fragata, el jefe de estado mayor Sr. Nuñez, el capitán de fragata Sr. Fiol y el segundo comandante de la *Almansa* señor Vierna.

Comenzaron las maniobras necesarias para que los buques volviesen á sus fondeaderos, pudiendo conseguirse despues de rudos trabajos.

En donde el ciclón ocasionó sin duda alguna mayores destrozos, fué en los almacenes que don Nicasio Perez posee en el muelle; imposible parece que la cubierta del almacen número 1 la arrancase de juaco arrojándola á 20 metros de distancia encima del almacen número 3 al que aplastó materialmente.

En el almacen número 1 tenía el Sr. Perez 1.000 sacos de harina y en el número 4 cebada, líquidos y otros efectos; considerable pérdida le ha ocasionado el ciclón.

Varias embarcaciones de las fondeadas en el muelle, sufrieron innumerables averías; bucatas, canoas y botes, fueron destrozados con los fuertes golpes de mar.

En la fábrica de tejidos del Seijo, han caido varias chispas eléctricas, destruyendo muchos efectos, aunque no de gran importancia. Una de estas chispas estuvo á punto de caer sobre una niña de corta edad que estaba con un bastidor, trabajando en las inmediaciones del establecimiento, pero solo le ocasionó el correspondiente susto y la rotura del objeto de la labor que tenía entre manos.

(De *La Integridad* de Tuy.)

NUEVO HERMANO

Con este título dedica la *Revista Popular* al nuevo periódico *La Tradición Catalana* las siguientes laudatorias líneas que, por su autorizadísimo origen, á nuestro juicio son el mejor elogio que puede hacerse de esta publicacion que con tanto brío se ha lanzado á la defensa de las ideas católico-regionalistas:

«Un puñado de jóvenes, tan sanos católicos como fervientes catalanistas, se ha lanzado á la tarea de redactar en esta ciudad un periódico, reflejo en el noble Principado catalán de los sentimientos y aspiraciones de innumerables hijos suyos que ven con dolor el carácter que va tomando tiempo ha en nuestra patria el llamado Regionalismo.

Crean estos como creemos nosotros, que es imposible para un buen patricio separar ó considerar siquiera separables los conceptos de Religión y Patria; que en nuestra historia y desde los primeros albores de ella anduvieron, más que unidos, perfecta é inviolablemente identificados. Juzgan, en consecuencia, que no es trabajar provechosamente por la independencia de Cataluña, forjarle Constituciones sin Dios, so capa de dejar para un *más allá* indefinido la proclamacion que á tenor de repetidas enseñanzas de la Iglesia, especialmente de las contenidas en la Enciclica *Inmortale Dei*, debe hacerse en la Constitución de todo Estado cristiano.

La Tradición Catalana, que tal es el título del nuevo periódico catalanista, se propone levantar franca y sin reservas de género alguno esta nobilísima bandera de Leon XIII. Ha tomado por título el de un libro de oro con que acaba de enriquecer la literatura regional un docto cuanto piadosísimo escritor, libro en que se muestra á la distraida generacion presente el glorioso pasado cristiano de nuestra tierra como ideal de lo que puede y debe ser para todo buen católico su verdadera restauracion, si el generoso movimiento de los espíritus pronunciados hoy en este sentido no ha de morir al fin vergonzosamente en una nueva y más traidora emboscada del moderno Liberalismo cosmopolita.

El primer número de *La Tradición Catalana* hace concebir para esta propaganda de Regionalismo cristiano las más lisonjeras esperanzas. Su texto, de singular mérito en su mayor parte, acredita la pluma de distinguidos escritores, y los nombres de los celebrados artistas Sres. Baixeras, Llimona (D. Juan y D. José) y Sala, son por sí solos la mejor recomendacion de la parte artística. Socios del recién inaugurado Círculo Artístico bajo la advocacion de San Lucas, cooperarán á la empresa con ilustraciones de valía, y firmas de reconocida competencia literaria honrarán sus columnas, como puede verse ya. ¡Saludamos con efusion al nuevo soldado de la causa de Dios Nuestro Señor.—F. S. y S.»

(De *El Diario de Lérida*.)

NOTICIAS

Su Santidad ha aprobado la fusion en una sola orden religiosa de las tres Congregaciones de Trapenses, llamadas hasta ahora de Westmall, Sept-Fonda y Melleraya, y ha mitigado el rigor de las constituciones, permitiendo en las comidas el uso de la manteca y del aceite.

Un sujeto llamado José Melo, de oficio labrador, ha asesinado á tres hijos suyos en Mollerusa (Lérida.)

Teniasele por un honrado trabajador. Primero asesinó á una niña de seis meses que dormía con él.

Despues de degollarla tirola al suelo.

Los tres dormían cuando los degolló.

El intentó suicidarse cortándose la mano derecha para desangrarse.

Dice que los asesinó para librarles de las penas de la vida.

Creésele loco.

Las sucursales del Banco de España que por ahora se suprimirán, por haber ocasionado pérdidas al Establecimiento, son las instaladas en las ciudades de Cáceres, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Jaen, Lugo, Palencia, Pontevedra, Soria, Teruel y Zamora.

Segun el último censo, la capital de Inglaterra cuenta hoy 5.633,332 almas, es decir, casi tantas como Bélgica entera.

Londres tiene más poblacion que toda Suecia (4.000,800); (4.000,500) que Portugal; que Suiza (3.000,000); que Bulgaria (3.000,000); que Sajonia (3.900,000); que Dinamarca (2.000,000); que Grecia (2.000,000); y que Noruega (2.000,000).

Ademas Londres tiene dos veces más habitantes que el Canadá, y un millon más que Australia.

Leemos en *El Eco de Navarra*:

«Se dice que á nuestro paisano el incomparable violinista Pablo Sarasate, le han ofrecido 500.000 francos porque vaya á la Exposicion de Chicago á dar conciertos con su mágico violin.

Como de ir allí no podría asistir á las fiestas de San Fermin, ha contestado el artista navarro que nada es capaz de impedirle venir á Pamplona para Julio, pues él estima mucho más á sus paisanos y á las tradicionales fiestas de Pamplona que todos los tesoros del mundo.

Bien por el insigne hijo de Pamplona.»

El célebre conde Alberto de Mun ha pronunciado un admirable discurso en el Congreso Católico de Toulouse, mereciendo aplausos universales.

Ha proclamado ante todo la obediencia al Papa.

Ha dicho que el reconocimiento de la República es para restaurar á Dios en las leyes.

Para este fin, ha añadido, es necesario organizar las fuerzas católicas y utilizar la accion popular dentro de la más perfecta disciplina.

Considérase este discurso como uno de los mejores que ha pronunciado el insigne orador.

Se han descubierto en Berna documentos que demuestran el pensamiento de Turpin de vender el descubrimiento de la melinita á los ingenieros militares suizos por 500.000 francos. Las negociaciones se suspendieron con el procesamiento de aquel.

Segun *El Monitor* de Roma ha terminado el insigne escultor español don Mariano Benlliure una obra notable que representa á San Francisco de Asis en el momento de recibir la impresion de las sagradas llagas.

Un médico que ejerce su profesion en un departamento frances asegura haber descubierto un remedio eficazísimo contra la difteria.

El remedio es el petróleo sin refinar.

Se aplica dando pinceladas en la parte enferma.

Segun el médico aludido, el petróleo disuelve las falsas membranas y evita la asfixia del paciente.

El célebre antisemita Drumont presenta su candidatura por la segunda circunscripcion del distrito de Domfron, contra Gevelot, que ahora le ha representado.

En el cuartel de San Francisco de Madrid un músico ha asesinado al sargento de la banda, habiéndose suicidado despues.

Trescientos obreros de Mazarron (Murcia) se han comprometido á dejar el uso del tabaco y depositar un fondo de diez céntimos diarios. Lo que de esta manera resulte ahorrado en medio año se invertirá en comprar terreno y edificar una escuela donde reciban instruccion los hijos de los asociados.

Hé aquí un ejemplo que debiera tener muchos imitadores, y de esta manera se fomentaria la enseñanza entre la clase obrera.

Las huelgas van extendiéndose en Nantes. Ascienden á 8.000 los huelguistas. Se pasean por las calles en actitud amenazadora. Las autoridades toman medidas de precancion.

En Amiens con ocasion del entierro de un huelguista se ha hecho una manifestacion á la que han acudido unos seis mil, pronunciándose discursos.

Las fuerzas de la guardia civil y del ejército han sido silbadas por los manifestantes.

Despachos de Nueva York reseñan la revista naval ayer celebrada con un éxito brillante.

Las carabelas españolas ocupaban el puesto de honor. Las dos líneas de buques ocupaban una extension de más de tres millas.

El duque de Veragua, acompañado del Presidente Cleveland y sus ministros, el consul de España y los generales del ejército americano cruzaron á bordo del *Delfin* por entre las líneas de vapores, siendo vitoreados con entusiasmo; los marineros se subieron á las vergas, los oficiales presentaron las armas, las músicas tocaron los himnos nacionales y se dispararon 21 cañonazos por cada buque.

Despues se verificó la recepcion resultando muy concurrida y brillantísima.

Todos los miembros del cuerpo diplomático fueron presentados al duque de Veragua.

Ha sido declarada grave el acta de Aoiz (Navarra) por donde fué proclamado diputado electo el Sr. Los Arcos que luchó contra nuestro correccionario D. Mariano Bayona.

Confírmase la presentacion en Cuba de una partida de separatistas compuesta de 300 hombres armados. En su vista se ha dictado la ley marcial en Santiago de Cuba.

Telegramas particulares dicen que pasan de 3.000 los insurrectos. El capitán general telegrafía la presentacion de cinco de aquellos.

Un vecino de Ortuella (Vizcaya), Fermin Salaverri, acaba de obtener patente de invencion por veinte años, de un aparato ortopédico, que está siendo el asombro de reputados médicos, y la bendicion de muchos de sus clientes.

El aparato que tiene la misma forma de una pierna, es completamente nuevo, sólido, elegante, cómodo, ligero y el mejor y más útil que hasta la fecha se ha inventado.

Quien lo usa, puede andar, sentarse y arrodillarse perfectamente sin baston ni muleta, no conociéndose si tiene pierna natural ó postiza.

Su único inventor y propietario don Fermin Salaverri, Ortuella.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ADALID

Periódico bisemanal, católico y literario

PARA LA JUVENTUD

BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobacion eclesiástica

Sus productos se destinan al dinero de San Pedro

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Madrid y Provincias

Trimestre	2,50 pesetas
Semestre	4,50 »
Año	8,00 »
Número suelto	0,05 »
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales	1,00 »
Números atrasados	0,10 »

Ultramar y Extranjero

Un año 15,00 »

En la Librería Católica, Call, 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL CATÓLICA

(SEGUNDA ÉPOCA)

SALE LOS DÍAS 10, 20 Y 30 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España é islas adyacentes: Haciendo la suscripcion directamente 4 pesetas al año.
Por medio de corresponsal, 5 pesetas.

Cuba y Puerto Rico: La suscripcion directa 5 pesetas.

Filipinas y Países todos de la Union postal: Haciendo tambien directamente la suscripcion 6'50 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION: En todas las Librerías Católicas y en la

ADMINISTRACION CALLE DE PETRIXOL, NÚMERO 1, BARCELONA

Aviso

Por un precio módico se vende una flauta en muy buen estado. Informarán calle del Diezmo, núm. 8, piso 2.º, derecha.—En la misma casa tambien se copia música.

APRENDIZ DE BARBERO

Se necesita uno en la Barbería de la calle del P. Nadal, núm. 6.

SECCION PIADOSA

INTENCION PARA EL MES DE MAYO

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que vuelvan á la unidad de la fe las ramas cortadas del arbol de la Iglesia, y empiecen á gozar de vuestra vida los pueblos sentados á la sombra de la muerte.

PROPÓSITO

Favorecer con limosnas y oraciones las misiones entre herejes é infieles.

Correos

SALIDAS.—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 5 tarde, Mahon.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcudia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcudia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'40 tarde.

De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.